 PRATICANTATO  REVISORI CONTABILI

note informative 

Il D.M. 10/09/98, pubblicato sul Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 19 del 15/10/98, ha istituito il Registro del tirocinio dei revisori contabili di cui all’art. 5 del DPR 06/03/98 n. 99 (successivamente modificato con DPR 12/07/00 n. 233 pubblicato in G.U. del 24/08/00) ed entrato in vigore obbligatoriamente dal 16/10/98.

Il d.lgs 23 gennaio 2006, n. 28 attuando la delega prevista dalla legge 34 del 24 febbraio 2005, trasferisce le competenze in materia di gestione ed amministrazione del registro dei revisori contabili dal Ministero della Giustizia all’Ordine dei Dottori commercialisti e degli esperti contabili.
L’articolo 9 dello stesso decreto 28/2006, stabilisce che, fino alla data dell’insediamento del nuovo Consiglio Nazionale della professione unificata (il 1 gennaio 2008, ex d.lgs 28/6/2005 n. 139), le funzioni ed i compiti di gestione e amministrazione del Registro dei Revisori Contabili e del Registro del Tirocinio sono esercitate dai due Consigli Nazionali dei Dottori Commercialisti e dei Ragionieri, attraverso una congiunta unità organizzativa.
Tale unità è stata costituita in forma di consorzio denominato “Istituto dei Revisori Contabili”, con sede operativa in Roma, Piazza della Repubblica, 68, 00185 Roma - 06/45236501. 
Per fornire informazioni all’utenza,  a Roma  sono stati strutturati   un servizio di call center  e   un servizio di  ricevimento del  pubblico 

Pertanto, tutti gli adempimenti e le comunicazioni inerenti  il Registro del Tirocinio Rev. Cont. successivi alla data del 1 ottobre 2006 saranno di competenza dell’Istituto dei revisori contabili 
Per informazioni, modulistica, faq,  versamenti, adempimenti etc. vi rimandiamo direttamente al  

www.istitutorevisoricontabili.it 

poiché  il sito dell’IRC  viene aggiornato frequentemente senza darne comunicazioni preventive agli Ordini  (che non hanno corsie preferenziali  per accedere telefonicamente agli uffici centrali)
Vi raccomandiamo la massima attenzione a quanto viene richiesto  (ad esempio, la domanda di iscrizione , conforme alle prescrizioni di legge in materia di bollo, completa di tutta la documentazione prevista dalla vigente normativa e redatta secondo la modulistica appositamente predisposta  dovrà essere spedita a mezzo raccomandata A/R ) in quanto l’Ordine non ha alcuna giurisdizione né possibilità di intervento.
